

重要论述

1931年7月7日

朱德在中共苏区中央局机关报《战斗》第二期及十四日出版的第三期上连续发表《怎样创造铁的红军》一文。文章指出：创造铁的红军必须具备六个基本条件：（一）确定红军的阶级性。红军是工农的军队，劳苦群众的军队。它的历史任务是夺取政权，建立和巩固工农自己的苏维埃政权，使无产阶级及一切劳苦群众在政治上经济上完全得到解放。（二）无条件地在共产党正确领导之下。工农红军只有在共产党正确领导之下，才能够完成它的历史的伟大任务。无产阶级先锋队（共产党）经过红军中的政治委员与政治机关实行它的领导作用。（三）政治训练的重要。红军的政治训练是启发和提高指战员的无产阶级觉悟。（四）军事技术的提高。红军在战术方面必须超过敌人，在技术方面也必须努力学习使用新式武器的知识。（五）自觉地遵守铁的纪律。红军的纪律绝不依靠打骂来维持，而是建筑在无产阶级的团结上面，用自我批评的精神、教育的精神，互相督促和勉励，达到自觉遵守纪律。（六）要有集中的指挥和统一的训练。这篇文章收入《朱德选集》。

1939年7月7日

朱德在《前线》杂志发表《八路军抗战二周年》一文。文章从党政军民团结一致，民众运动和战略战术三个方面总结了八路军两年来所取得的伟大胜利及其经验教训，指出：在新阶段中，华北将转入更苦战的环境。只有党政军民的团结一致，才能够巩固抗日根据地，坚持抗战到底。只有把全国一切生动力量动员起来，只有广泛开展游击战争，才能在基本上改变敌强我弱的形势，熬过相持阶段，转入反攻。所有的民众必须动员起来，所有的智力和体力必须用到抗战中去。文章论述全国抗战的战略战术指出：在抗日根据地的机动战的原则，就是小股进退，分支袭扰，集中主力，乘弱伏尾，昼伏夜动，声东击西，有意暴露，及时隐蔽，利害变换，毫不犹豫，拿定火色，转入外线。在全国范围的机动战的原则，应当是在敌寇外线包围中寻求机动，在不利情况之下毫不恋战，由单纯防御转到攻势防御，由被动转到主动，由散漫的队伍转到正规化和机械化的队伍。而这种机动战的运用，必须有民众的有力的配合才能发挥它的伟大的作用。这篇文章节编收入《朱德选集》。

1946年7月7日

《中国共产党中央委员会为“七七”九周年纪念宣言》发表。毛泽东修改了这个宣言，加写的两段文字是：（一）目前中国反动派的猖獗，不是表示他们的强大和有生命力，而是表示他们的软弱和回光返照。任何国家的法西斯统治，都具有这种性质，中国不能是例外。法西斯主义是最丑恶的，而又是最软弱与最无

生命力的。因此，中国反动派要想消灭人民的力量，实现永久的法西斯统治是做不到的与不可能的。（二）全国同胞应该懂得，中外反动派的反动企图是可以被打败的。我们一定要打败中外反动派的一切反动企图，我们一定要实现独立、和平与民主，我们一定要实现停战令、政协决议与整军方案。凡愿意实现这些的，不论什么人，我们就表示欢迎。凡属反对这些的，不论什么人，我们就表示反对。全国同胞们，我们的要求是这样的合理，我们的事业是这样的具备正义性，那末，我们的要求是一定要实现，我们的事业是一定要胜利的。

1954年7月7日

中共中央政治局召开扩大会议，听取周恩来关于出席日内瓦会议等情况的报告。毛泽东就中国代表团在日内瓦会议期间的工作和今后的方针发表讲话，指出：在日内瓦，我们抓住了和平这个口号，就是我们要和平。现在要和的人多了，我们要跟一切愿意和平的人合作，来孤立那些好战分子，就是孤立美国当局，主要还是那里头急于要打仗的那一派。在谈判中该让的就必须让，该坚持的就必须坚持。关于国际形势，讲话认为：现在总的形势是美国人相当孤立，局势很有希望。门要关死已经不可能了，而且很有一种有利的局势，需要我们走出去。美国内部也是有矛盾的。对美国这样的国家也不是没有文章可做。现在美国同我们关系中的一个重要问题就是台湾问题，这个问题是个长时间的问题。我们要破坏美国跟台湾订条约的可能，还要想一些办法，并且要作宣传。另外，在外交方面要有一种适当的表示，比如在侨民问题上的接触，目的就是迫使美国跟台湾不要订条约。毛泽东的讲话收入《毛泽东文集》第六卷。

1979年7月7日

邓小平在第五次驻外使节会议上的讲话中指出：反对霸权主义，维护世界和平，这是根据新的形势变化提出来的，是我们对外政策的依据。对第二世界、第三世界，我们都要加强工作。对第三世界的援助，要着眼于对受援国确有益处。从战略上说，我们真正发展起来了，就要用相当的财力来援助第三世界。那时，就真正把社会主义中国的国际形象树立起来了。一方面我们要清醒地认识自己，一个是穷，一个是块头大。块头大，决定了我们在国际政治里的分量。对这个分量不要小视，特别是我们实行开放政策后，我们的国际形象以及在国际政治中的分量增加了。另一方面，我们确实名不副实，经济发展速度太慢，人民生活水平太低，工业、农业比较落后。这点我们要谦虚一点，不能不承认。现在我们要争取一个比较长的和平时间，并要利用这个时间，抢这个时间，来建设自己的国家。这个时间可不能丧失。在讲到对外经济合作问题时指出：现在比较合适

的是合资经营，比补偿贸易好，因为合资经营风险是双方承担。搞补偿贸易，我们得不到先进的东西。搞合资经营，对方就要经济核算，它要拿出先进的技术来。尽管它对某些技术有保留权和拥有权，但不管怎么样，总在这里用了，用了我们总会学会一点。外交人员要保持艰苦朴实、对人和蔼、办事认真这么一个作风，来不得大国主义。中国在国际上的政治分量以后会越来越增强，要力戒大国主义。

2014年7月7日

首都各界隆重纪念全民族抗战爆发七十七周年。习近平发表讲话指出，伟大的中国人民抗日战争，是中国人民近代以来争取独立自由史册上可歌可泣的一页，是中华民族历史发展进程中饱经沧桑的一章。伟大的中国人民抗日战争，使中华民族的觉醒和团结达到了前所未有的高度。伟大的中国人民抗日战争，开辟了世界反法西斯战争的东方主战场，为挽救民族危亡、实现民族独立和人民解放，为争取世界和平的伟大事业，作出了彪炳史册的贡献。他强调，历史就是历史，事实就是事实，任何人都不能改变历史和事实。付出了巨大牺牲的中国人民，将坚定不移捍卫用鲜血和生命写下的历史。任何人想要否认、歪曲甚至美化侵略历史，中国人民和各国人民绝不答应。他指出，中国人民抗日战争的胜利证明，中华民族是具有顽强生命力和非凡创造力的民族，只要我们紧密团结起来，就没有克服不了的困难。新的历史条件下，全党全国各族人民要大力弘扬伟大抗战精神，不断增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力，继续朝着中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进，不断以坚持和发展中国特色社会主义的新成就告慰我们的前辈和英烈。

2017年7月7日

习近平出席二十国集团领导人第十二次峰会并发表讲话。他指出，当前，世界经济出现向好势头。同时，世界经济中的深层次问题尚未解决，仍然面临诸多不稳定不确定因素。面对挑战，杭州峰会提出了二十国集团方案：建设创新、活力、联动、包容的世界经济。汉堡峰会把“塑造联动世界”作为主题，同杭州峰会一脉相承。我们要共同努力，把这些理念化为行动。第一，我们要坚持建设开放型世界经济大方向，走开放发展、互利共赢之路，共同做大世界经济的蛋糕。要支持多边贸易体制，按照共同制定的规则办事，通过协商为应对共同挑战找到共赢的解决方案。第二，我们要共同为世界经济增长发掘新动力，在数字经济和新工业革命领域加强合作，共同打造新技术、新产业、新模式、新产品。要落实2030年可持续发展议程，不断走深、走实杭州峰会就创新和发展达成的重要共识。第三，我们要携手使世界经济增长更加包容，继续把经济政策和社会政策



光辉历程 叶玉梅 作

有机结合起来，解决产业升级、知识和技能错配带来的挑战，更加重视在教育培训、就业创业、分配机制上交流合作。第四，我们要继续完善全球经济治理，加强宏观政策沟通，防范金融市场风险，发展普惠金融、绿色金融，推动金融业更好服务实体经济发展。

2020年7月7日

习近平回信寄语广大高校毕业生，他在回信中指出，这场抗击新冠肺炎疫情的严峻斗争，让你们这届高校毕业生经受了磨练、收获了成长，也使你们切身体会到了“志不求易者成，事不避难者进”的道理。前进的道路从不会一帆风顺，实现中华民族伟大复兴的中国梦需要一代一代青年矢志奋斗。同学们生逢其时、肩负重任。希望全国广大高校毕业生志存高远、脚踏实地，不畏艰难险阻，勇担时代使命，把个人的理想追求融入党和国家事业之中，为党、为祖国、为人民多作贡献。

党史回眸

1937年

7月7日 日本侵略军发动卢沟桥事变(七七事变)，当地中国驻军奋起抵抗。8日，中共中央向全国发出通电，指出：“平津危急！华北危急！中华民族危急！只有全民族实行抗战，才是我们的出路！”卢沟桥事变标志着日本帝国主义发动了全面侵华战争，也标志着中国人民抗日战争的全面爆发，即全国抗战的开始。中国的全民族抗战在世界东方开辟了第一个大规模反法西斯战场。

1939年

7月7日 中共中央发表《为抗战两周年纪念对时局宣言》，

提出“坚持抗战，反对投降，坚持团结，反对分裂，坚持进步，反对倒退”三大政治口号，动员全党和全国人民为克服国民党的投降反共逆流，争取时局好转而斗争。

1945年

7月7日 中共中央发表纪念抗战八周年口号。要求各同盟国政府给中国人民的抗战民主事业以有效的援助，要求英美政府认识中国人民的伟大民主力量，不要帮助中国反动派来反对中国人民；强调中国人民要提高警觉，反对任何外国反动派帮助中国反动派压迫中国人民争取独立、自由、民主、统一和富强的神圣事业。

1990年

7月7日 中共中央作出《关于实行党和国家机关领导干部交流制度的决定》，要求从中央党和国家机关各部委，各省、自治区、直辖市做起，实行各级党和国家机关领导干部的交流制度。实行干部交流制度，对培养锻炼干部，增强干部队伍活力，有效防止不正之风和腐败现象，都具有重要意义。

2015年

7月7日 习近平在参观《伟大胜利 历史贡献》主题展览时强调，全党全国各族人民要牢记由鲜血和生命铸就的中国人民抗日战争的伟大历史，牢记中国人民为维护民族独立和自由、捍卫祖国主权和尊严建立的伟大功勋，牢记中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的伟大贡献，珍视和平、警示未来，坚定不移走和平发展道路，坚定不移维护世界和平，万众一心把中国特色社会主义推向前进。

来源：中央党史和文献研究院网站

